

# LA DINAMITA

(Continuación de "Patria y Letras,")

QUINCENARIO RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: José María Blázquez.

En España, hace ya tiempo,  
el que trabaja no come,  
el vago triunfa y engorda  
y el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.

Suscripción: En toda España, dos meses, 25 céntimos, número corriente, 5. Atrasado 10.

De los escritos firmados responderán sus autores.

Si á la Libertad doy vivas  
y los *guindillas* me prenden,  
en cuanto suelto me vea  
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

## PÁRRAFOS

Un buen amigo mío que se interesa por lo que ocurre en España y más especialmente en Béjar me decía hace pocos días lo siguiente:

—Los partidos republicanos han tenido siempre en España la misma organización que los partidos monárquicos, idénticos procedimientos, iguales aspiraciones. Un *super homme* sintetiza en una ó varias fórmulas, más ó menos abstractas, el natural anhelo de mejoramiento social, deseo vivamente sentido por todos, menos por el *super homme*, que por regla general goza de una situación inmejorable; con esas fórmulas precisas que constituyen el programa *definido, cerrado*, y con el autor de dichas fórmulas ya tenemos el esqueleto de la organización: el jefe y la bandera. Un reducido número de admiradores y un crecido número de ambiciosos ofrecen su apoyo en diferentes provincias al jefe indiscutible; el «nuncio» republicano ó monárquico acepta los ofrecimientos, reúne una asamblea, da instrucciones á los que han de representarle fuera de su corte y... «HÁGOTE PEDRO», ya está constituido el partido. Dígame usted si ésto no es formar una agrupación política por el mismo procedimiento que fabricaba cañones el sargento de artillería del cuento, *cogiendo un agujero y rellenándole de hierro fundido*...

—El tal jefe—sigue hablando mi amigo—rodeado de *sanchos* y lanza en ristre, da principio á su campaña ofreciendo desfacar agravios y enderezar entuertos; el pueblo que tiene conciencia de su malestar pero que carece de la orientación necesaria para conseguir por sí sólo

el mejoramiento á que aspira, sigue al jefe más charlatán, al más quijote...

—Pero en el partido republicano—le interrumpí—el pueblo es siempre el que ordena y el jefe no es más que un mandatario del partido.—Mi amigo me abochornó con una carcajada aplastante, y continuó diciendo:

—Al pueblo nunca se le consulta; eres soberano—le dicen—pero esa soberanía es una de tantas mentiras convencionales, pues para neutralizar sus efectos, para anularla si es preciso se constituyeron en cada localidad los comités, las juntas municipales, los directorios con los ciudadanos que más confianza inspiran al jefe, con los más aduladores, con los menos libres, con los más eunucos. Y todos estos magnates, siempre plenipotenciarios, obran siempre de acuerdo con el jefe y nunca de acuerdo con el pueblo, que es para ellos lo que un menor de edad para su tutor; son pastores que guían sus respectivos rebaños, que están siempre *dispuestos á todo* para complacer servilmente al jefe; son caciques porque no pueden ser señores feudales; son, en fin, los modernos señores de horca y cuchillo.

Tal organización lleva en su seno mismo la gangrena que la corroe, es la autocracia que germina dentro de la democracia; tal organización está condenada á muerte, y la ejecución de la sentencia coincidirá con el despertar del pueblo, despertar que ya alborea, principalmente en Barcelona y Valencia.

No más comités, no más juntas municipales, no más directorios, ni jefes, ni sub-jefes.—Pero ¿cómo nos entendemos entonces?, pregunto yo.

Lo difícil—replicó mi amigo—es

entendernos con comités, juntas, jefes, etc.; se entienden *ellos*, nosotros no. La Federación Revolucionaria está llamada á demoler esos moldes viejos de la organización que venimos padeciendo. Dejen de pertenecer á esa organización los que tienen sangre autócrata en las venas, y sigan trabajando todos los que desean edificar sobre base sólida; todos los que sinceramente quieran romper las cadenas que arrastra el pueblo para que viva sin ellas, no para ponerle otras más pesadas... Lerroux y Junoy en Barcelona, Soriano y Lerroux en Madrid, Soriano y sus amigos en Valencia, han hecho mucho ya en este sentido; pero es preciso que continúen haciendo, es necesario impedir á toda costa que la Asamblea de 25 de Marzo origine *asambleas magnas* como la de ese Ferrer en Valencia. Si eso no se impide, se vendrá abajo la obra de Nákens, y volverán á reinar los «comités de hormigas rojas», y volverán á lucir los «faroles apagados.» Una conjuración como la de Babel, eso es lo que hace falta aquí.

Mi amigo ha prometido explicarme cómo puede organizarse aquí dicha conjuración, y siento verdaderos deseos de volver á oír á mi amigo, para comunicarlo á los lectores de LA DINAMITA pues ya no escribo más en *progresista*...

FRANCISCO VILLANUEVA.

Salamanca y Mayo 1903.

## Lo que necesitamos

Necesitamos gobernantes con entrañas, que sepan llorar con el pueblo, recabando el perdón para las clases directoras que se han portado con él peor que en los tiempos

bárbaros; que lo estrechen blandamente en fraternal abrazo, que le viertan al oído palabras de consuelo.

Necesitamos gobernantes que dediquen la mayor parte del presupuesto á escuelas de niños y de jóvenes, la única ilustración del pueblo; á caminos vecinales, y ferrocarriles, á pantanos y canales, su venero de riqueza; á la orfandad y el seguro, su descanso; y á la higienización de viviendas y calles, su único mundo.

Necesitamos gobernantes que recorran, con maza de hierro, la Península, acabando, como visión apocalíptica, con los caciques y oligarcas, persiguiéndolos en sus más ocultas madrigueras, sacándolos á luz, mandándolos á Couta, hasta que la inundación de chaquetas, levitas y togas criminales, rebasa la línea del Riff, y acaben con ellos á tiros las kábilas.

JOAQUÍN COSTA.

## Lo del Casino Católico

Como prometimos en nuestro anteuúltimo número, hemos procurado enterarnos de la felonía cometida por los *Santiaguete*s y comparsa, con el dueño de mencionado casino.

Se trata de una de las más morrocotudas que hay que anotar en la historia edificante y curiosa de esta pareja.

Empecemos por decir que *Santiaguete I* pasa grandes temporadas en una finca que tiene en el Castañar, con el plausible fin, sin duda, de tirarse á la bartola (y al bartolo si es preciso), sin que nadie le atisbe ni moleste, y de gozar á sus anchas de esa....Libertad que tanto odia y combate cuando la piden los demás; que estando en esa finca fué á pedirle dinero prestado una mujer, y que no teniéndolo en aquel entonces ó no queriendo dárselo (pues esto no lo hemos podido averiguar) se la envió recomendada al honrado ciudadano don Prudencio Medina, dueño del local en que tiene su guarida el Casino Católico, quien al momento la sirvió, prestándola lo que pedía.

Engolosinado sin duda, un miembro de la Junta directiva de dicho Casino, hubo de pedir un préstamo de dos mil duros al señor Medina; éste no pudo ó no quiso dárselos (que para el caso es lo mismo y tan suprema es una razón como la otra), y aquí fué Troya: se movieron airados, conspiraron, oprimieron el magín, y, tras mucho revolverse y cavilar, presentaron algunos de ellos instancia, á nombre de don Pruden-

*cio Medina (sin que este señor lo deseara ni pidiera) solicitando ser admitido como socio del Casino, y después tuvieron la osadía de discutir su persona y de combatirle la admisión de socio.*

Al fin venció por algunos votos, á pesar de todos los manejos santiagueteístas, y acto seguido tuvo el acertado acuerdo de renunciar; junta con la renuncia envió la cuota de entrada que tuvieron la desfachatez de admitir y guardar.

A todo esto contribuyeron los *Santiaguete*s, en premio, tal vez, del favor que poco antes les hiciera el señor Medina, al prestar á su recomendada el dinero que pedía, y el otro gachó de los dos mil duros, en venganza de no habérselos dado.

¡Cuánta gratitud por parte de los unos y cuánta nobleza, hidalguía, grandiosidad y elevación de miras por parte del otro! ¡Estos son los miembros principales de la Junta directiva del Casino católico y los mangoneadores, los indispensables, los omnifacientes de dicho centro, que por el camino que va dejará tamañita á la célebre Academia de María Explotadora! Naturalmente: de tal palo tal astilla; por las causas se conocen los efectos; dime con quien andas y te diré quien eres. Es regla invariable: donde metan el cuevo los *Santiaguete*s, y sobre todo el I, líos, chanchullos, absolutismos, cataplasmas, ruindades y trapacerías al canto. ¡Atreverse á poner en tela de juicio la personalidad de un ciudadano de honradez por todos reconocida! Vamos, hombre; sólo á ellos pudiera haberseles ocurrido semejante cosa. A los clavillos de las medias suelas de las botas, no de ese, sino de otro cualquier hijo de Béjar, incluso los más malos, quisiera parecerse ese dualato inquisitorial y dominantón. ¿Qué digo?; muchas gracias darían al cepillo del pan de San Antonio si pudieran compararse á los zancajos del último de los golfos. No, no, tampoco esto es posible, porque es desdorar á los pobrecitos golfos, más honrados y de sentimientos más generosos y humanitarios, de ordinario, que muchos enlevitados que pasan en la sociedad por otra cosa.

En fin, que los malos rechacen á los buenos honra siempre á éstos, como honra y engrandece mucho al señor Medina que los *Santiaguete*s hayan procurado no admitirle en su Casino, puesto que de nadie más que de ellos ha sido, es y será.

¡Pueblo bejarano! ¿aún no los conoces bastante?

B.

## ALCALDERÍAS

De acuerdo con lo que prometimos también en nuestro anteuúltimo número, vamos á ocuparnos hoy, con toda la extensión posible, de la comunicación con que se despidió de sus compañeros de Concejo el alcalde dimisionario don José Méndez, en la sesión del 26 del pasado mayo.

Comienza dicha comunicación: «Nada más lejos de mi ánimo que dar motivo para que esa digna Corporación presente la dimisión de sus cargos, lo cual alguien, con intención que él sabrá, ha dicho que se realizaría, si no se despedía en plazo breve mi situación en el Ayuntamiento.»

¿Quién le ha dicho, de dónde sacado que la Corporación municipal pensara dimitir? Lo que pensaba y quería era que él dimitiera porque su criterio se había incompatibilizado con el de la casi totalidad de los otros concejales.

Dice á continuación: «Por mi parte referida situación ha mucho tiempo que está perfectamente clara. Hace varios meses, como sabeis, presenté la dimisión del cargo de Alcalde y de concejal por incompatibilidad legal.»

En este caso no es él quien dimitió, sino la ley que le hace dimitir; aparte de que se nos ha asegurado que tal dimisión ha sido un juego, un amaño subrepticio con el que se ha aparentado dimitir hasta que el Gobernador, apretado por los demás municipales, por la ley y por las circunstancias, ha obligado á que la tan cacareada dimisión sea un hecho.

Agrega un poquito más abajo: «también lo es que hice pública mi resolución á no volver al Concejo, desde la tristemente célebre sesión, en la que el principio de autoridad, indispensable al gobierno de los pueblos, quedó grandemente quebrantado.»

¿Dónde aprendió que ese principio, tan enaltecido y decantado como la dimisión, sea indispensable para el gobierno de los pueblos? ¿Se lo enseñó su amigo *Santiaguete*? Pues nosotros creemos que es una de las más grandes vallas que remorizan el progreso humano. Y aún cuando el dichoso pretre, digo principio de autoridad fuera necesario en la sociedad actual, viva seguro el señor Méndez de que su mantenimiento se consigue, no con mandar á la perrera á un ciudadano pacífico y honrado, la menor protesta que haga, no con la tiesura, con el finchamiento, con el despotismo y con la autocracia,

EQUIDAD  
 con la amabilidad, con la sen-  
 illez, con la razón, con la campe-  
 ñanía, con el espíritu democrático  
 con el ansia de igualar á todos los  
 hombres en deberes y en derechos.  
 Pero la parte más *sustanciosa* y  
 más apta para comentarios, de la  
 pomposa comunicación, es aquella  
 que se lee: «no me place apro-  
 bar, ni aún tácitamente, la marcha  
 económica que sigue últimamente  
 Casa.» ¿No le place, porque sus  
 sucesores han tenido el humanita-  
 rio y feliz acuerdo de deshacer mu-  
 cho de lo que él hizo mal hecho, de  
 anular muchas disposiciones injus-  
 tas que él dictó, algunas de las cua-  
 les publicó y comenté, hace más  
 de un año, en el batallador semana-  
 rio *El Combate*? ¿No le place, por-  
 que sus sucesores procuran soco-  
 rrer á los pobres que, estando en-  
 fermos, tienen que salir de Béjar á  
 consultas facultativas, á tomar ba-  
 ños y á otras *juergas* por el estilo?  
 No le place, porque sus sucesores  
 han dispuesto volver á costear, con  
 los fondos municipales, los medi-  
 camentos necesarios, á dos centena-  
 res de pobres de solemnidad, cosa  
 que él quitó, á pesar de lo justísi-  
 ma que era y de estar establecida  
 desde hace mucho tiempo? ¿No le  
 place, porque sus sucesores han  
 dictado otras cuantas disposiciones  
 de esta naturaleza, las cuales fuera  
 prolijo enumerar?

Mucho más diríamos si el espa-  
 cio reducido de que disponemos  
 nos lo permitiera. En resumen, pa-  
 recenos que el señor Méndez es un  
 conquistado de los *Santiaguetes*,  
 pues pruebas ha dado de estar hace  
 tiempo en su campo. Y cónstele  
 que, al cantarle estas verdades, no  
 nos mueve animadversión personal  
 ni sistemática de ningún género; ya  
 sabe que nuestra norma de conduc-  
 ta ha sido desde el primer número:  
 aplausos al que se los gane, censu-  
 ras al que las merezca.

B.

## Tribuna Universal

(SECCIÓN ENCICLOPÉDICA)

Señor Director de LA DINAMITA.  
 Mi distinguido amigo: He leído una  
 carta que de mi buen amigo, don Te-  
 odoro Donoso, de Ciudad-Rodrigo, pu-  
 blica usted en el número 37 de su va-  
 liente periódico, y no me sería posible,  
 sin faltar á las reglas que impone la  
 buena educación, dejar de manifestar á  
 usted y al señor Donoso mi gratitud; y  
 aunque cumplido este deber, pudiera  
 hablar mucho de todo lo que se ha di-  
 cho, me veo en la precisión de callar  
 hasta que haya puesto término al com-  
 promiso que hoy tengo contraído; pero  
 usted seguro, que el día que me  
 desligado del citado compromiso  
 publicaré, cueste lo que me cueste,

á seres tan inmundos, que hieren con  
 su roce más que la baba de los vene-  
 nosos reptiles.

Hoy, siguiendo el camino que he em-  
 prendido, solo debo mirarles con el des-  
 precio que merecen.

El 15 de Octubre termina mi compro-  
 miso.

Aprovecho esta ocasión para reite-  
 rarme de usted afectísimo amigo, se-  
 guro servidor q. b. s. m.

RICARDO MATEOS.

### POR EL BIEN GENERAL

El primer elemento de la vida de Bé-  
 jar es la industria. Hoy puede compa-  
 rarse á un árbol, que situado en fértil  
 terreno, con muchas y buenas raíces,  
 se va quedando sin ramas; el presente  
 año nos convida á ingertarle; si lo ha-  
 cemos en buenas condiciones, pudiera  
 dar fruto para todos. ¡Quién fuera sa-  
 bio!

Los ingertos han de ser varios, pero  
 considero uno de ellos la suscripción  
 recientemente abierta para con su pro-  
 ducto uniformar al Batallón infantil.  
 Es de trascendencia tal que, si el pue-  
 blo responde, como todos tenemos el  
 deber, el patrono por patrono y el obre-  
 ro por obrero, y todo el que, con menos  
 motivo, hace un esfuerzo para jugar á  
 la lotería, y cada cual en la medida de  
 sus fuerzas, entonces, ¡ah entonces!,  
 pudiéramos decir que el primer ingerto  
 ha preso; y si imperara el amor pátrio  
 podría darse el caso de que produjera  
 un fruto tal que, no solo con lanillas ó  
 paños mezcla, sino con género de ri-  
 quisima lana de esmerada fabricación  
 (puesto que para ello Béjar reúne con-  
 diciones, sépalo el mundo entero), pu-  
 diera sin dificultad exhibirse en calles  
 y plazas el Batallón, llenando de honra  
 á la industria fabril bejarana y de sa-  
 tisfacción á los que cooperaron, á la vez  
 que de afrenta á los que sólo sirven  
 para.... censurar.

¿Qué dudar de contribuir cuando di-  
 chos trajes, mientras el trascurso de su  
 duración, han de cubrir las carnes de  
 los *escaparates vivientes* que los exhibi-  
 rán durante la Exposición, quedando á  
 unos y otros el inmortal recuerdo de  
 haber puesto cuanto ha estado de su  
 parte por el bien de su pueblo?

¿Qué inconveniente en que las sumas  
 se eleven mucho, cuando el sobrante  
 ha de ser para los pobres, y la adminis-  
 tración está á cargo de hombres que  
 aprecian más su honra y el bien de Bé-  
 jar que los mezquinos intereses?

Solo puede temerse y censurarse la  
 mala condición que hay de esperar has-  
 ta ver lo que hace el vecino; pues si se  
 invierte la forma, asegura el éxito el  
 que suscribe; y hasta otro ingerto.  
 Béjar 11 de Junio de 1903.

ILDEFONSO HERNÁNDEZ.

El señor Hernández ha enviado á la  
*Tia Gazmoña*, otro escrito como este.  
 ¿A que no se le publica *Santiaguete*,  
 dados su apasionamiento, parcialidad  
 é indiferencia ante el bien común?

## Noticias y Apuntes

Dentro de breves días, tendrá lugar  
 en la Sala de Audiencia de este Juzgado  
 de Instrucción, la vista pública del liti-  
 gio que la comunidad de regantes del  
 pago del Pedregal, sostiene contra don  
 Jerónimo Gómez Yagüe, por detención  
 de aguas que pertenecen á dicha comu-  
 nidad.

El litigio es de suma importancia pa-  
 ra esta ciudad porque sabido es que las  
 aguas del monte, al hacer el Gobierno  
 sus ventas, las dejó para que las apro-  
 vecharan los regantes; por eso lo hace-  
 mos público.

Si así se continúa distrayendo aguas,  
 dentro de pocos años no bajará nada  
 durante los tres meses de verano, que  
 es cuando las necesitan los pobres la-  
 briegos, con lo que se irrogarán tre-  
 mendo perjuicios á este pueblo sufrido  
 y explotado.

\*\*

A las diecisiete y media del 9 del co-  
 rriente falleció en Madrid el insigne  
 poeta don Gaspar Nuñez de Arce.

LA DINAMITA, que ve en los artistas  
 la manifestación más grandiosa del in-  
 finito y la obra más grande del Dios-Na-  
 turaleza, rinde justo tributo de admira-  
 ción al egregio vate y lamenta su muer-  
 te irreparable.

\*\*

Nuestro distinguido amigo y correfe-  
 rario, el ilustrado médico de Berro-  
 cal de Corneja, don Rodolfo González  
 Martín, ha publicado un *Manifiesto* y  
 una *Réplica* á la contestación de ese  
*Manifiesto*, para demostrar que el Pre-  
 sidente y el Secretario del Comité del  
 Partido republicano de aquel pueblo  
 han tenido á bien hacer el *caldo gordo*  
 al fatídico y cruel Silvela, en las últi-  
 mas elecciones.

Nos es completamente imposible,  
 aunque tales serían nuestros más fer-  
 vientes deseos, copiar algunos sabrosos  
 y bien razonados párrafos de ambos es-  
 critos.

Mandámosle, no obstante, la más ca-  
 lurosa y sincera felicitación.

\*\*

En reunión celebrada por la Comisión  
 de festejos, el lunes 8 del corriente, se  
 acordó abrir una suscripción para alle-  
 gar fondos, con que vestir y equipar al  
 Batallón Infantil, á cuyo fin estimó  
 oportuno encabezarla ella, para predi-  
 car con el ejemplo, suscribiéndose los  
 individuos que la forman con las si-  
 guientes cantidades:

Don Ildefonso Hernández, 25 pesetas;  
 don Martín Ramos, 10; don Mateo Igle-  
 sias y don Gabriel López, 25; José Ma-  
 ría Blázquez, 2; don Juan Manuel Her-  
 nández, 5; don Francisco Iñiguez, 15;  
 don Ricardo Mateos, coste de cinco uni-  
 formes; don Gabriel Maillo, 1 peseta;  
 don Rafael Huertas, 1; don Marceliano  
 Muñoz, 1; don Fermín Sánchez, 1; don  
 Ramón Pérez Crespo, 10; don Juan Re-  
 quena, 2'50; don José Méndez, 50; don  
 José Zornoza, 2'50.

Queda abierta la suscripción en los co-  
 mercios de don Mateo Iglesias, don José  
 Usallán, don Anselmo García Galindo  
 y don Juan José Rodilla.

\*\*

Estimaremos á aquellos de nuestros  
 suscritores que dejen de recibir algún  
 número, manden aviso inmediatamente  
 á la Redacción, para subsanar la omi-  
 sión.

Como anunciamos en nuestro último  
 extraordinario, el domingo 14 del co-  
 rriente tendrá lugar una junta general  
 del Partido republicano de esta ciudad,  
 en el salón de Guijo y hora de las cua-  
 tro de la tarde para tratar asuntos de  
 importancia suma.

Se recomienda la más puntual asis-  
 tencia.

Est. tip. de la Viuda de Aguilar

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## LA REVOLUCIÓN SOCIAL

Tan sugestivo título lleva un hermoso libro—última producción del insigne sociólogo Ernesto Bark—del que nos hemos ocupado ya dos veces en estas modestas columnas.

Su precio es de 3 pesetas, pero nosotros le cedéremos, en concepto de regalo, por el ínfimo coste de 1 peseta á nuestros suscritores, y por 1'50 á nuestros lectores.

A éstos les bastará presentar los dos últimos números de LA DINAMITA.

## SE VENDE

una huerta con muchos y buenos árboles frutales y un trozo de mata de castaños, bien sea por suertes separadas ó en conjunto.

Está enclavada en el sitio del Cantero de esta ciudad, tiene cuatro huebras de terreno y quince horas de riego del pago de la Magdalena.

Para tratar, dirigirse á Juan Pouzols, calle de Mansilla, núm. 23, Béjar.

## Ideas y Sentimientos

Este es el título de un nuevo tomo de poesías de nuestro Director que está editándose en Madrid y que aparecerá en breve.

## SEGUNDA DE PEDRO MAILLO. RENOMBRADA MODISTA,

la más antigua y de Béjar, con treinta años de incesante práctica. Confecciona con gusto, rapidez y perfección, vestidos, capas y abrigos de todas clases, para niños de ambos sexos, señoritas y señoras. Tiene su domicilio en la Redacción de este periódico.

## LATIDOS

Doscientos cantares, por José María Blázquez, solo por dos reales.

De venta en las principales librerías de España y en la Redacción de este periódico.

Provincia de.....

Sr. D. ....